放弃所学的计算机专业,跨界转型立志发扬传统文化

爱做梦的"80后"成了面塑 传人

'筑梦者"栏目 请您提供线索

本报今起 推出"筑梦者" 这一新栏目,旨 在讲述生活在 你我身边的一 些人寻梦追梦 的故事。

很多人都 有自己的梦想 也都在为自己 的梦想而努力 这些梦想可能 很宏大,也可能 很具体。如果您 梦的故事,欢迎 热线电话96706. 也可以@齐鲁晚 报新浪微博、腾 讯微博与我们

"80后"、计算机专业,很多人认为这应该是一名办公室白领,但刘玉超却成了一位小有 名气的面塑大师。为了实现儿时的梦想,他成了省城为数不多的面塑传承人,还在继承老一 辈手艺人技艺的基础上加入新元素,其制作的寿星更是扬名海外

看别人捏面人

得讨个吉利。"近日,在济南民 洋溢着儿时对面塑的敬畏神 情。捣药玉兔神情威严,吐信青 蛇满脸萌态,"蛇缠兔"这个蛇 年吉祥物成了抢手货。

对于大多数"80后"来说, 面塑只是记忆中的东西,但 1983年出生的刘玉超却把这门 江湖手艺干得有声有色。他大 学学的是计算机专业,从呆板 的编程到充满想象力的面塑, 其跨界之大让人难以置信。

"别人可能不理解,但这是 我从小爱做的梦,一定要实现 它。"刘玉超说,他小时候就住在 趵突泉附近的城墙根一带,当年 那里满是走街串巷的挑担手艺 人。在面塑艺人手中,一块面倒 腾几下就成了各色人物,这让他 感到很神奇,他就经常攒些牙膏 皮来换,自己也试着捏面人。

2002年,刘玉超考入了一 所大学的计算机专业,虽然接 触的是当时的热门专业,但刘 玉超始终没有放弃对面塑的爱 变了他的人生道路。

2005年毕业后,刘玉超正式加入 济南民俗艺术馆,接触到了更多 派大师,成为国家非物质文化遗 产汤派面塑第二代传人董凤岐

一捏就是一天

这一行后,才体会到里面的艰 辛。"刘玉超说,他当初学做面塑 时,老师们一般要求学生选择学

自己属猪,刘玉超就开始 学捏小猪。"师傅领进门,修行 在个人",为了做好小猪面塑 他又自学白描,设计造型,每种 都要做上百个。这些作品后来

"最难的是做寿星,光是学

听说济南民俗艺术馆有教

习阶段,我就做了1000多个。"刘 标定在了寿星上。经老师指点

天,到了晚上手指头都僵硬了。

都在10到30厘米之间,最大的 有1米高,制作周期得一年。老 寿星穿着黄袍,手握拐杖,捧着 蟠桃,非常传神。 "这门手艺不能光传承下

来,还得走出国门,让外国人也 了解中国民俗。"寿星是刘玉超 两三周,售价超过1200元。如今 刘玉超的寿星作品已远销海外 在新加坡的一次展览中,他的寿 星开展两天后就被抢购一空。

"面塑的保存时间是个难 题,很多大师耗费了一生的精力 也很难把作品长久保存下来。 刘玉超说,一般的作品只能保存 三五十年,超过百年的面塑作品 十分罕见。清末民国时期曾出过 很多面塑大师,但保留下来的作

刘玉超喜欢琢磨,为了让作品

其中一款"太空泥"目前已经应

'太空泥比较轻,黏合性 强,但也比较脆。"刘玉超说,新 材料避免了传统面塑的干裂、 虫蛀等困扰,但也出现了新问 题。为了让作品更有可塑性,他

"'80后'的面塑传人屈指可 数,下一代就完全断档了。"济南

民俗艺术馆馆长刘学斌表示,对 "80后"、"90后"来说,虽然很多 如今,刘玉超已是国家非

物质文化遗产中国汤派面塑的 第三代传人,慕名前来的学员

"很多人只是把面塑当爱 好,我希望能带出来一批人 让这门手艺繁盛下去。"刘玉 这条路上,他希望能够带出一 批更年轻的人,做成符合市场 需要的产业,别让儿时的梦想

创业不足三年,加盟店已上百 闫智翔:梦想还没完成,我还在努力

本报记者 林媛媛 实习生 张明娟

每天, 闫智翔都在位于二环东路一栋写字楼的总 经理办公室里忙碌着,办公室外面是他的十几个员工。 今年32岁的他在济南已经拥有30家加盟店,全国的加

闫智翔称自己"长得急",但在谈起梦想时依旧激 情十足,他说自己已经实现了一个梦想,还有更多更大

当年骑车跑业务 每月360元工资

翔总结说"很顺利,基本上没经 历过大的挫折"。他说,自己之所 是因为自己用7年的时间打工学 习,为创业做好了充足的准备

以后要干什么,但我知道自己绝 年,闫智翔跳槽到一家食品公司 做业务员,每月只有360元工 资。"骑着自行车,每天跑小商 及行政等各种工作,对整个公司

个每月拿360元工资的小业务

离职开始共同创业。 "当时我主要是协助朋友创

业,也算比较顺利,在短短两年 时间里,公司就从一个不足10人 的小公司变成了拥有150多名员 工的中型企业。"尽管如此,由于 创业理念差异等多方面原因,闫 智翔2010年离开了这个公司,开 始再次创业。

选择创业项目 考察了十个月

属于自己的创业。"为了这次创 快餐入手。"我有一个朋友曾 经在一家快餐店工作,了解快 餐制作的方法,我多次跟他沟 通,最终劝说他以合伙人的形 式跟我一起创业。

确定项目、合作人后,闫智 翔开始一边研究菜单,一边找 围,我决定把店开在济南周边

闫智翔经常去加盟店里转转。本报记者 林媛媛 摄

常可观。"当时,店里只有闫智

翔、合伙人和一名店员。每天早

创业经验心得

愿意与人分享

的事业,闫智翔表示他还有更

大的计划。"我现在做的快餐

浙江吉利控股集团汽车销售有限公司 | 400-886-9888 | www.geely.com

快餐店在祝甸开业。"试营业和 计划,第一家中式快餐店将在 开业当天生意很火爆,营业额非

晨6点, 闫智翔陪合伙人准备材 导机构,成为一名创业导师,为 上9点打烊,每天都工作十几个 小时。"店员和合伙人按时上下 班,能加班的只有我了。 看年轻人是怎样的想法。"谈起 进入2012年之后,闫智翔 开始采用连锁加盟模式,店面 的数量迅速增长。目前,济南 场调研和心理准备的情况下 仅凭"我要赚钱"的念头就贸 的连锁店已经超过30家,全国 然创业,很不可取。 连锁店超过100家。

"宏观建议我提供不了,但 的年轻人来说,我有一些很具体 的想法和建议,很愿意跟他们 己创业的经验和心得跟更多 的人分享,是一件很有意义的

贯注制作面塑作品。 本报记者 周青



W

文化会展中心

国家大剧院、会展中心

Sp?

大中国交通网

京沪高铁第三极

杂

金融贸易中心

多个大型商业商贸综合体

总部经济核心

多项优惠政策扶植总部经济

© +0531 6666 6088

Y

现代生活社区 80 万城市人口核心之地

◇施工单位:中铁十二局 ◇开发商:西城集团 ◇全案营销:齐鲁不动产 本资料仅供参考,一切内容以政府批文和商品房买卖合同为准。



山东吉利超市·帝豪汽车五星级4S店: 69927000 济南杰士达・英伦45店:86308711

山东世中·英伦汽车4S店: 88674567 济南万迪·全球鹰4S店: 87560588 山东帝豪五星级45店:88986666 济南世通・全球鹰汽车45店: 87292222

[0利润][0利息][0手续费][0担保][0抵押]

GEELY 快乐人生 吉利相伴